

GÜNLÜK ORTADOĞU BÜLTENİ

25 ARALIK 2009

IRAK

- Irak Hükümet Sözcüsü Ali El Dabbag, Irak-İran sınırının, Cezayir Anlaşmaları temelinde yeniden belirlenmesi gerektiğini savundu. Dabbag, hükümetin konuyu diplomatik yollardan çözmeye çalıştığını ekledi. *(Al Sumaria)*
- Irak Dışişleri Bakanı Hoşyar Zebari, İran'la sınır konusunu 2006'den beri çözmeye çalıştıklarını, ancak İran'ın buna yanaşmadığını belirtti. *(Al Sumaria)*
- Irak Bağımsız Yüksek Seçim Komisyonu'nun açıklamasına göre Kerbela'da 560.000 kişi 217 seçim merkezinde oy kullanacak. Irak Parlamentosu için, Kerbela'dan 10 kişi seçilecek. *(Aswat Al Iraq)*
- Kerbela'da bir lokantada patlayan bomba sonucu 9 kişi yaralandı. *(Aswat Al Iraq)*
- Aşure Günü dolayısıyla Irak'ın Kerbela kentini ziyaret eden 22 İranlı, tüp patlaması sonucu yaralandı. Yaralananlardan bir kısmının hayati durumuyla ilgili net bilgi verilemedi. Patlamaların 3 tüp nedeniyle gerçekleştiği öğreildi. Olayın gerçekleştiği yer İmam Hüseyin'in mezarına 750 km. uzaklıkta bulunuyor. *(Aswat Al Iraq)*
- Irak Hukuk Devleti Koalisyonu üyeleri, Başbakan Nuri El Maliki'den, seçimler yapılana kadar bütçe oylamasının ertelenmesini istedi. Parlamento, bütçe için teknik

görüşmeleri tamamladı ancak bazı bloklar oylamanın yapılmasını istemiyor. (Aswat Al Iraq)

- Irak Parlamentosu'nun Sünni üyesi Dafir El-Ani, bazı Iraklı siyasetçilerin İran'a yaranmaya çalıştığını, Irak halkının bu kişilere karşı çok acımasız olacağını söyledi. (Aswat Al Iraq)
- Irak Maliye Bakanı Bekir Zübeydi, askeri operasyonlardan kaynaklanan zararları tazmin etmek için, bir komisyon kurulmasını istedi. Buna göre komisyonda maliye, savunma, içişleri ve sağlık bakanlığının yanında Bölgesel Kürt Yönetimi'nden temsilciler olacak. (Aswat Al Iraq)
- 7 milyon Iraklı'nın yoksulluk çektiği bildiriliyor. Irak Hükümeti'nin 2010 bütçesinde yoksulluğu azaltmak için önlemler almaya gitmesi bekleniyor. (Al Sumaria)
- Şii inaniına göre kutsal Kabul edilen Aşure Günü'nde İmam Hüseyin'in türbesini ziyaret etmek için bir milyondan fazla Iraklı ve yabancı uyruklu ziyaretçi Kerbela'ya gitti. (Mehrnews)
- Irak'ın başkenti Bağdat'ta bir taziye çadırına düzenlenen bombalı saldırıda ilk belirlemelere göre 44 kişi öldü, 105 kişi de yaralandı. El Arabiye televizyonunun internet sitesinde yer alan habere göre Irak'ın başkenti Bağdat'ın güneyindeki Hilla'da Şiileri hedef alan bombalı saldırıda 44 kişinin hayatını kaybettiği, yaralı sayısının da 105 olduğu bildirildi. Irak İçişleri Bakanlığında bir yetkili, saldırıda, bir bölge konseyi üyesinin de yaralandığını belirtti. Bombaların, Hilla merkezindeki bir otobüs durağı yakınında toplanan Şiileri hedef aldığı ifade edildi. (www.kerkuk.net)

İRAN

- İran, Şubat ayında uzaya Tolou (Gündoğumu) isimli bir uydu gönderiyor. Savunma Bakanı Ahmet Vahidi, uydunun 1979 İslam Devrimi'nin yıl dönümünde fırlatılacağını açıkladı. Uydu Elektronik Enstitüsü Şirketi'nde İranlı bilim adamları tarafından geliştirildi. Savunma Bakanı, yeni geliştirdikleri teknolojilerle düşmanlarının yazılım programlarını ve donanımlarını rahatlıkla tespit edebildiklerini belirtti. Geçtiğimiz Şubat ayında İran, Omid (Umut) isimli hafif ağırlıktaki ilk telekomünikasyon uydusunu uzaya göndermişti. (Iran Daily)

- İran Merkez Bankası, banknotlar üzerine yazı yazılmaması konusunda uyardı. Banknotlar üzerine, muhalif yazı ve simgelerin çizildiği bilgisi verildi. Tahran sokaklarında duvarlara da spreyle "Yeşil Hareket"i simgeleyen grafitilerin yapıldığı belirtildi. (AFP)
- İran'ın yakıt taşıyan gemilerle yılın ilk 8 ayında 844 milyon dolar gelir elde ettiği bildirildi. Umman Denizi ve Basra Körfezi yoluyla yakıt taşıyan gemilerde geçen sene 1.9 milyar dolar gelir elde edilmişti. (Tehran Times)
- İran eski Cumhurbaşkanı Muhammed Hatemi, dini lider Ayetullah Ali Hamaney'e mektup gönderdiği iddiasını yalanladı. İddiaya göre, Hamaney'in mektupta yazılanlara oldukça sinirlendiği belirtilmişti., "Ülkesini seven hiç kimsenin, doğru olmayan şeylerin eleştirilmesini engellemez" diyen Hatemi, Hamaney'in Muntazari için başsağlığı mesajına dikkat çekerek, "Sistem, Muntazari'ye saygı gösterilmesini istiyor" ifadesini kullandı. (Tehran Times)
- İslami İran Katılım Partisi Eski Genel Sekreter Yardımcı Abdullah Ramazanzade, Devrim Mahkemesi tarafından 6 yıl hapis cezasına çarptırıldı. Ramazanzade, cumhurbaşkanlığı seçimleri sonrasında, karışıklık çıkarmak suçlamasıyla tutuklanmıştı. (Reuters)
- İran, Ayetullah Muntezari için yapılan anma etkinliklerini yasakladı. Sadece kutsal kabul edilen ve aynı zamanda Muntezari'nin doğum yeri olan Kum kentindeki etkinlikler yasak kapsamında değil. (Reuters)
- İran'ın Bağdat Büyüelçisi Hasan Kazimi Kumi, İran birliklerinin Irak topraklarına girdiği iddiasını yalanladı. Kumi, İran birliklerinin Irak topraklarına 100 metre mesafede olduğunu ifade etti. (Al Sumaria)
- Rusya Dışişleri Bakan Yardımcısı Aleksı Baradaşkin düzenlediği basın toplantısında "Rusya İran'ın nükleer programıyla ilgili uluslararası alanda ve özellikle BM Güvenlik Konseyi'nde yürütülen çabalarda aktif bir rol oynuyor. İran'ın nükleer sorununun siyasi ve diplomatik yollarla çözülmesini istiyoruz" dedi. Baradaşkin, Rusya Devlet Başkanı Medvedev'in sözlerine atfen yaptığı açıklamada, aynı zamanda İran'dan ılımlı bir tutum sergilemesini beklediklerini belirtti. (IRNA)

- Çin Dışişleri Bakanlığı Sözcüsü Jiang Yu, İran İslam Cumhuriyeti'ne yönelik yaptırımların sonuç vermeyeceğini ifade ederek, İran'ın nükleer meselesinin diplomatik yoldan çözülmesi gerektiğini söyledi. (*Mehrnews*)

İSRAİL-FİLİSTİN

- İsrail Hükümeti, muhalefet lideri Tzipi Livni'den koalisyona katılmasını istedi. İsrail Başbakanı Benjamin Netanyahu'nun ofisinden yapılan açıklamada, İsrail'in geçirdiği zor zamanlar nedeniyle, ulusal bir birlik hükümeti oluşturmak istedikleri belirtildi. (*Al Jazeera*)
- HAMAS yetkililerinin Kahire ve Şam'da İsrail'in takas teklifini görüşmeleri bekleniyor. İsrail, kaçırılan asker Gilat Shalit karşılığında, serbest bırakılan Filistinliler'in bir kısmının Gazze Şeridi'nden dışarı gönderilmesini teklif etmişti. Ayrıca ilk aşamada 450 Filistinli serbest kalacak ve Gilat Shalit de Mısır'a gönderilecek. HAMAS'a yakın kaynaklara göre HAMAS serbest bırakılan mahkum sayısını artırırorsa, İsrail'in teklifini kabul edecek. Bunun yanında İsrail'in, Mervan Burgati, Ahmet Sedat, İbrahim Hamit, Abdullah Barguti, Abbas Sayid, Cemal EbuHica ve Hasan Salamah'in serbest bırakılmasını kabul etmediği bilgisi verildi. (*Haaretz*)
- Batı Şeria'da Yahudi bir yerleşimci açılan ateş sonucu yaşamını yitirdi. İsrail polisi saldırganın henüz yakalanmadığını belirtti. Bu arada da El Aksa Şehitleri Tugayı saldırının sorumluluğunu üstlendi. Polis yaptığı ilk açıklamada ölümün trafik kazası sonucu meydana geldiğini belirtmişti, ancak daha sonra yapılan incelemede olayın silahlı saldırı sonucu gerçekleştiği belirlendi. (*Haaretz*)
- Gazze Şeridi'ne insani yardım taşıyan kuruluşlar İsrail'in tutumunu kınadı. Gazze'ye yardım yapan kuruluşlardan Oxfam'dan yapılan açıklamada sadece İsrail'in değil, tüm uluslararası kamuoyunun suçlu olduğu belirtildi. (*BBC*)
- İsmail Heniye başkanlığındaki Filistin hükümeti, İsrail'in Kudüs'te sürdürdüğü Yahudileştirme politikasının Kudüs ve Mescidi Aksa'daki Filistin kimliğini ortadan kaldırmayı amaçladığını belirterek, Kudüs'ün sembol olarak kalması için etkin bir şekilde çalışmak gerektiğini ifade etti. (*Palestine Information Center*)

SURİYE

- Suriye Cumhurbaşkanı Beşar Esad, 2010 yılı Devlet Genel Bütçesini belirleyen 2009 tarihli 37 numaralı kararnameyi imzaladı. Söz konusu kararname gereğince 2010 yılının genel bütçesi, aynı yıl içinde kaynak bütçe takdirleri çerçevesinde 754 milyar Suriye lirası olarak belirlendi. Bu arada 2010 yılı devlet genel bütçesi bakanlar konseyi ve halk konseyinde daha önce tartışılmış, ardından onaylanmak üzere Cumhurbaşkanı'na sunulmuştu. (SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı)
- Suriye Başbakanı Muhammed Naci Otri iki komşu ülke arasında yapılan Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği Konseyi Birinci Toplantısı sonuçlarının önemine ve görüşmelerde hakim olan kardeşlik ortamına değinerek, görüşmelerde konuların açık ve şeffaf bir şekilde ele alındığını, işbirliği ilişkilerin artırılması için ortak irade bulunduğunu ve ortak tarihi ve kültürel bağların iki halkı bir araya getirdiğini söyledi. Başbakan Otri, bakanlar kurulu toplantısı oturumunda yaptığı konuşmada iki ülke arasında yapılan anlaşmaların önemini belirterek, bu anlaşmaların gelecekte birçok alanda koordinasyon yapılmasını sağlayacağını ve iki ülkenin ortak çıkarlarını temin etme çerçevesinde yapıldığını söyledi. (SANA, Suriye Resmi Haber Ajansı)

LÜBNAN

- Lübnan Başbakanı Saad Hariri, Suriye ile sınır belirleme konusunun ekonomik ve siyasi ilişkileri geliştirmek açısından kilit öneme sahip olduğunu söyledi. Hariri, konuyu siyasileştirmeden pragmatik bir şekilde her iki tarafın da yararına olacak şekilde çözenin zamanı geldiğini ifade etti. (The Daily Star)
- “Önce Lübnan Bloğu” milletvekillerinden Okab Sakr, Hariri'nin, BM'nin Hizbullah'ın silahsızlandırılmasını öngören 1559 sayılı kararının uygulanması için farklı görüşlerde olan bakanlarla uzlaşarak kabinede fikir birliğine ihtiyaç duyduğunu söyledi. (Now Lebanon)

MISIR

- Filistin Enformasyon Merkezi'ne göre güvenilir kaynaklar, Mısır'ın Gazze sınırına örmeyi düşündüğü çelik duvar ve duvarla birlikte bölgeye kurulan tuzak ile ilgili verdikleri bilgide, sondaj araçlarının büyük matkaplarla bölgede 7-8 metre derinliğinde delikler açtıklarını, ardından vinçlerin de buralara 20-30 metre derinliğe ulaşacak şekilde borular yerleştirdiklerini ifade ediyor. Kaynakların verdiği bilgiye göre, Mısırlı yetkililer denizden sınıra doğru ayrıca Gazze'de tünel açmaya çalışanları boğmayı amaçlayan su boruları döküyor. (*Palestine Information Center*)
- Mısır Devlet Başkanı Hüsnü Mübarek Birleşik Arap Emirlikleri, Suudi Arabistan ve Kuveyt'e sürpriz bir resmi gezi düzenledi. Gezinin Mübarek'in İran Meclis sözcüsü Ali Laricani ile yaptığı görüşmeden sonra gerçekleşmesi, Mübarek'in Arap devletlerine İran'dan mesaj taşıdığı yorumlarına neden oldu. (*Egypt Daily News*)
- Daha önce İran'ın nükleer programını desteklediğini ifade eden Mısır Dışişleri Bakanı Ahmed Abul Gheit, Hüsnü Mübarek ile Kuveyt'e giderken, İran nükleer meselesinin diyalog ile çözülmesi gerektiğini ve Arap devletlerinin de diyaloga destek vermesi gerektiğini söyledi. (*Egypt Daily News*)

YEMEN

- Yemen'in doğusundaki Şabwa vilayetinde 24 Aralık 2009 günü gerçekleşen saldırılarda öldürülen El Kaide mensuplarından birinin, 5 Kasım 2009'da Fort Hood'da katliam yapan Nidal Malik Hasan adlı Amerikan subayının irtibat içerisinde olduğu Enver el-Evlaki olduğu iddia edildi. (*Şark ül-Evsat*)

AFGANİSTAN-PAKİSTAN

- Afganistan'ın Kandahar şehrinde at arabası ile düzenlenen bir intihar saldırısında 8 kişi öldü 5 kişi yaralandı. Saldırı, İl Sağlık Müdürlüğü'nün yakınında zaman zaman yabancıların da kaldığı bir misafirhanede gerçekleşti. *(El-Cezire)*
- Pakistan'ın Rawalpindi kentinde bir suikast eylemcisi, kadın ve çocukların da yoğunlukla bulunduğu Kasrı Sekine İmambargah'a girmeye çalışırken engellendi ve üzerindeki bombaları patlattı. Can kaybı yaşanmayan saldırıda önemli bir katliam önlendi. *(Dawn Gazetesi, Pakistan)*
- Pakistan'ın aşiret bölgelerinde devam eden operasyonlar kapsamında Orakzai bölgesinde yapılan hava operasyonunda 8 Taliban militanının öldürüldüğü bildirildi. Operasyonlar sürerken evlerini terk etmek zorunda bırakılan insan sayısı da artıyor ve ciddi bir sorun teşkil ediyor. *(The Nation Gazetesi, Pakistan)*
- Afganistan'da Taliban, kaçırılan bir ABD askerinin videosunu yayınladı. 30 Haziran 2009'da Paktika vilayetinde kaçırılan Amerikan askeri videoda Afganistan'ın yeni bir Vietnam olduğu yorumunu yapıyor. *(BBC World)*